

# СОБОР ВЛАДИМИРСКОЙ ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ

Приходская газета Владимирского собора

№1(43) январь 2012



## Протоиерей Валентин ГОЛИКОВСКИЙ «СЛАВА В ВЫШНИХ БОГУ — НА ЗЕМЛЕ МИР..»

«Слава в вышних Богу и на земли мир  
во человецех благоволение» (Лк.2,14).

ный Мессия. Другого Христа Мессии православное сознание не приемлет, ибо новый лже-мессия будет антихристом, «человеком греха, сыном погибели... в храме Божием сядет он как Бог, выдавая себя за Бога» (2 Фес.2:3-4). Так веруют все православные христиане, так учит нас Священное Писание, святоотеческая традиция Церкви (См.: Сщмч.Ипполит Римский «О Христе и антихристе»; Св.Кирилл, арх.Иерусалимский, «Из огласительного слова о втором пришествии Христовом»; Прп.Ефрем Сирийский «Слово на пришествие Господне, на скончание мира и на пришествие Антихристово»; Свт.Иоанн Златоуст «Беседа 3 на 2-е послание к Фессалоникийцам»; Свт.Андрей Кесарийский «Толкование на Апокалипсис св. Иоанна Богослова»; Прп.Иоанн Дамаскин «Об Антихристе»).

Пещера, или Храмина Рождества Христова, — главная и самая драгоценная святыня г. Вифлеема, на ней возвышается храм Рождества, расположенный около большой, вымощенной камнем, площади. Внутренний интерьер храма представляет собой форму старинной базилики. Аналогичные прямоугольные здания, разделенные ровными рядами колонн, возводились в Римской империи и предназначались для общественных и богослужебных мероприятий. Исходя из достоверных источников историка Евсевия Кесарийского, храм в честь Богородицы построен на месте Рождества Христова святой царицей Еленой с одобрения ее сына Константина Великого (306-337) в 330 г. и окончательно завершён византийским императором Юстинианом I Великим (527-565). Завершенный Юстинианом храм сохранился даже во время персидского нашествия (612-629).

Со временем город разрастался, и храм оказался на территории центральной части современного города Вифлеема. Святой Вертеп Рождества является подземным храмом базилики. Собственно, Пещера представляет собой продолговатое и неглубокое сооружение всего 12 метров в длину и 4-8 ширины, а высотой - около 3 метров.

Безжалостное время и разрушительные войны не пощадили древний Вифлеем наряду с другими христианскими местами и святынями на Святой земле. Сначала в XI в. арабы, в отместку завоевательной политике крестоносцев, почти полностью уничтожили город, однако крестоносцам удалось восстановить его. Затем в 1244-м году Вифлеем подвергся разорению со стороны тюрок-хорезмийцев, а в 1489-м почти совершенно стерт с лица земли. В 1834 г., по приказанию Ибрагима-паша, были снесены целые кварталы... Храм Рождества в Вифлееме — единственный в Палестине храм, который не

претерпел разрушений на протяжении веков. Вертеп, в котором родился Богомладенец, тоже сохранился и находится в настоящее время под алтарной частью храма Рождества Христова.

Но вернемся к евангельским событиям. В дивную Рождественскую ночь Пречистая Божия Матерь не осталась одиноким свидетелем своей великой радости рождения Богомладенца Христа. Среди полноточной тишины пребывающего в глубочайшем греховном сне человечества ангельскую весть о Рождестве Спасителя мира услышали пастухи (Лк.12,14).

Не сильные мира сего, а смиренные и чистые сердцем пастухи, стерегущие свои стада на ночной страже, первые из простых людей удостоились поклониться родившемуся Спасителю Христу.

Боговоплощению, явлению в мир Христа помимо ангельского благоговения вифлеемским пастухам предшествовало явление чудесной звезды мудрецам-волхвам из древнего Ирана - Персии (Персии). Вообще волхвы по преимуществу своему персы, ученые мужи, обладавшие обширными знаниями в познании природы, занимавшиеся наблюдением небесных светил, находились и в Аравии, и в других странах Востока. Волхвы египетские упоминаются во дни Иосифа и Моисея (Быт.ХLI,8; Исх.VII,11), Валаам у мадианитянского народа, упоминаются волхвы, мудрецы персидские и у Даниила (Дан.II, 4) (См.: Библийская энциклопедия, 2004).

Пророчество Валаама о Звезде из колена Иакова положило начало верования, израильтян и персов, от которых пришли евангельские волхвы. Они веровали, что пришествие Мессии будет предварено появлением на небе яркой звезды. Такое необыкновенно яркое светило-звезда, как нам известно, действительно, засияло на небосклоне незадолго до Рождества Христова.

Таинственная небесная посланница — звезда, о появление которой предсказывал пророк Валаам за 14 столетий до Рождества Христова, — была замечена на небе персидскими волхва-



ми и, может быть, теми немногими астрономами древнего Востока, владеющими тайными знаниями звездной карты мира.

В современных условиях жизни люди не всегда проявляют интерес к звездам. Даже в более позднее время, когда астрология постепенно трансформировалась в науку — астрономию, таинственную звезду вычислил, «увидел» едва ли не единственный Кеплер (1571-1670), знаменитый немецкий астроном, открывший движение планет. А ведь современники его к этому явлению тогда отнеслись равнодушно. Однако звезда для волхов явилась не чем иным, как предвестницей великого события, далеко выходящего за рамки человеческих представлений. Ученые мудрецы-волхвы, безусловно, знали о будущем пришествии Мессии — Великом Царе от иудеев рассеяния (мигрировавших по тогдашнему древнему миру). В ту пору мессианские ожидания на Востоке, по свидетельству историков Тацита, Светония и Флавия, достигли своего апогея. Вполне естественно, что восточные мудрецы-волхвы с убеждением и верой, на основании древних пророчеств о грядущем Мессии восприняли новую сверхзвезду как знак Божий и отправились на поклонение Родившемуся Царю — Христу Спасителю. В лице восточных ученых «звездословцев» весь языческий мир незримо преклонил свои колена перед родившимся Бого-человеком Христом Спасителем (Мф. 2:1,2).

Священное Предание сохранило имена волхов, ставших впоследствии христианами. Память Мельхиора, Гаспара и Вальтасара празднуется святой Церковью в день Рождества Христова (См.: Слободской С., протоиерей «Закон Божий»). Некоторые отцы Церкви считают, что волхов, посетивших Младенца Христа, было 12 человек.

Пришедшие из далекой Персии или из какой другой части Месопотамии, мудрецы поклонились Богомладенцу и открыли сокровища свои, принесли Ему дары: золото, ладан и смирну (Мф. 2:11).

Что такое золото, нет необходимости объяснять. Ладан — дорогая ароматическая смола, ее подносили в древности владыкам в знак особого благоговения, почитания. Не менее высоко ценилась смирна — дорогостоящее благовонное масло, служило средством для бальзамирования умерших. Святы и ученые мужи в золоте, принесенном Христу, видели указание на Его царское достоинство, в ладане — почитание Его как Бога, а в смирне — указание на смертность Его как Человека.

Читателю небезынтересно будет узнать, в каком виде и состоянии дошли до нашего времени Дары волхов? Золото далеких восточных посланников представляет собой двадцать восемь небольших пластинок разной формы: трапеция, четырехугольник, многоугольник. На каждой пластине тончайшей филигранной работы орнамент без единого повторения. Ладан и смирна — небольшие шарики величиной с маслину, их насчитывается около 70 штук. Эти бесценные сокровища бережно хранятся в монастыре святого Павла на Святой Горе Афон. Ценность реликвий неоспорима с духовной, исторической, археологической точек зрения, поэтому бережно хранятся Дары волхов в небольших ковчегах-мошевицах (См. статью Н.Е. Лавровой «И принесил Ему Дары» // Русский Дом, 1999, № 1).

(Продолжение на 4-й странице)



С РОЖДЕСТВОМ  
ХРИСТОВЫМ!

Прошло более двух тысяч лет с тех пор, как родился Спаситель мира Иисус Христос от Пресвятой Девы Марии. Произошло это величайшее явление — чудо на Святой земле Палестины в тихом маленьком городке Вифлееме, в царствование иудейского царя Ирода.

Вифлеем, где родился Спаситель, называется в Евангелии Иудейским, что в переводе означает «Дом хлеба». Но есть еще с этим названием одноименный городок в пределах колена Завулонова, вблизи озера Галилейского (Иисус Навин. 19:15). Древнее название Вифлеема — Ефрафа (плодоносный) (Бытие. 35:16; 19:48; 7; Михея. 5:2). Именно здесь Рахиль родила Иакову Вениамина; «роды ее были трудны», она умерла и предана земле по дороге в Ефрафу, т.е. Вифлеем. В Священном Писании есть упоминание о вифлеемской Руфи и Ноemiны (Руфь. 1:19). Нищета и голод заставили Руфь собирать колосья на полях богатого Вооза. Выйдя замуж за Вооза, она родила ему Овида, у которого был сын Иессей, отец будущего царя и пророка Давида. Поскольку Давид родился и первоначально жил в Вифлееме, то он и назывался «городом Давидовым» (Лука. 2:4,11).

В Вифлееме, расположенном приблизительно в восьми километрах от Иерусалима, проживает в настоящее время всего 20 тысяч человек. В основном это арабы, большая часть из которых исповедует христианство.

И в этом небольшом городке более 20 веков тому назад произошло величайшее событие мирового масштаба — Рождество Господа нашего Иисуса Христа Спасителя мира. Рождество Христово совпало с царствованием римского императора Августа Октавия (30 г. до Р.Х. - 14 г. по Р.Х.) и его палестинского наместника царя Ирода Великого (40 г. до Р.Х. - 1 в. н.э.).

Август преследовал собственную политическую выгоду в разрешении демографических проблем и повелел сделать всенародную перепись в своей империи, в состав которой входила тогда и Палестина. У евреев практиковалась обычная перепись по коленам, племенам и родам. Каждое колено и род имели свои определенные города и праотческие места. Дева Мария и праведный Иосиф, происходившие из рода Давида, обязаны были идти в Вифлеем и внести свои имена в списки подданных кесаря.

Можно себе представить, как нелегко и опасен был путь к Вифлеему, пересекаемый горами и многочисленными холмами. Но в маленьком поселенье они не смогли найти ни одного свободного места в домах и гостиницах. И лишь одна-единственная известняковая пещера на окраине города, в которую пастухи нередко загоняли скот в ненастную погоду, дала им приют. В этом вертепе, служившем некогда притоном для разбойников, преступников, далеко от родного дома, в обстановке, лишенной и земного величия, и даже элементарного удобства «в зраке раба», родился Богочеловек, Спаситель мира, истинный Мессия — помазанник Божий, Христос (в переводе с греческого). Родился долгожданный подлин-

## С Рождеством Христовым!

Его Высокопреосвященству,  
Высокопреосвященнейшему Владимиру,  
Митрополиту Санкт-Петербургскому и Ладожскому  
*Дорогой наш Архипастырь Владыка Митрополит!*

От лица духовенства, Приходского совета, боголюбивых прихожан собора Владимирской иконы Божией Матери и от себя лично сердечно поздравляем Вас со светлыми праздниками Рождества Христова и Новолетия благодати Господней!

Мы молим Всемилостивого Бога, чтобы Ваше многолетнее самоотверженное служение Правде Божией продолжалось как можно дольше в союзе мира, любви и радости о Духе Святом, являясь мощным стимулом Христова делания для верующих и пастырей своему многострадальному народу и Отчизне.

Молитвенно желаем Вам в этот благословенный день рождения Богомладенца Христа крепкого здоровья, обильных милостей и всеукрепляющей помощи Божией в Ваших многогранных святительских трудах во славу свидетельства евангельской истины миру и на благо сохранения и умножения вверенной Вам паствы.

Да будет немеркнущий свет Вифлеемской звезды озарять до окончания века наши сердца, подавая благодатную силу следовать спасительным путем Самого Христа!

Многая и благая Вам лета! Ис пола эти, Деспота!

*С любовью о Господе,*

ключарь собора Владимирской иконы Божией Матери протоиерей Валентин Голиковский с соборным клиром,  
председатель Приходского Совета И.С.Раевский  
Рождество Христово 2011/2012 г.  
г. Санкт-Петербург



## БЛАГОДАРСТВЕННОЕ ПИСЬМО

**Многоуважаемый Иван Сергеевич, всечестные отцы и боголюбивые прихожане собора Владимирской иконы Божией Матери г. Санкт-Петербурга!**

От всей нашей большой семьи и от себя лично искренне благодарю всех вас за участие в моей судьбе, за материальную помощь на поездку для лечения в Германии, за постоянную поддержку, оказываемую моему любимому папёнке в трудный для него час испытаний, отеческих переживаний, а также за ваши молитвы о моем здоровье.

В настоящее время я нахожусь уже более месяца в клинике города Гамбурга. Уровень немецкой медицины позволяет надеяться на благополучный исход лечения, которое продлится ориентировочно до середины января 2012 года. Но на все воля Божия. Осмысление случившегося со мной позволяет надеяться, что в дальнейшем я смогу посвятить вновь дарованную мне Господом жизнь на богоугодные дела.

В преддверии Рождества Христова и Новолетия желаю вам, дорогие, вашим семьям здоровья, духовных и телесных сил, молитвенного представительства Пресвятой Богородицы во всех ваших благих трудах и начинаниях. Надеюсь в скором времени всех Вас поблагодарить лично. Прощу Ваших святых молитв.

*С любовью о Господе,*  
**Вероника Каракай (Голиковская),**  
дочь протоиерея  
**Валентина Голиковского,**  
ключаря собора Владимирской иконы Божией Матери  
г. Гамбург, 11.12.2011 г.



## Поздравляем!



В праздник Введения во храм Пресвятой Богородицы во время совершения Божественной литургии настоятель Собора Владимирской иконы Божией Матери, митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Владимир, рукоположил в сан диакона псаломщика Собора Владимира Кузнецова. Аксиос!

**14 декабря**, в день памяти ап. Андрея Первозванного, были именины диакона **Андрея Реймерса**. Многая лета!

**6 декабря** — день памяти св. блгв. кн. Александра Невского - небесного покровителя смотрителя **Александра Чаенкова**. Поздравляем!

**6 января** Православная Церковь чтит память прмц. Евгении. Поздравляем с днем Ангела Евгению Агаджанян. Многая лета!

**14 января** 65-летие отмечает уборщица Собора **Мария Викторовна Давыдова**, **17 января** 55 лет исполняется свечнице **Ирине Александровне Ндинге**, а **24 января** 60-летний юбилей у главного инженера Владимирского собора **Владимира Михайловича Цветкова**. Дорогие юбиляры, поздравляем вас со знаменательным событием, желаем благоденствия, мира душевного, доброго здоровья на многая и благая лета!

**23 января** — память прп. Павла Комельского, день тезоименитства смотрителя **Павла Кондырева**. Поздравляем!

**25 января**, в день памяти мч. Татьяны, именины справляют **Татьяна Николаевна Слоневская, Татьяна Николаевна Азарова, Татьяна Ивановна Мачнева, Татьяна Федоровна Александрова и Татьяна Зиновьевна Галкина**. Многая лета!

**27 января** Православная Церковь чтит память равноап. Нины, просветительницы Грузии, небесной покровительницы **Нины Александровны Алексеевой, Нины Васильевны Шадринной, Нины Александровны Коваль и Нины Ивановны Федоровой**. Поздравляем!  
\*\*\*

Поздравляем и прихожан Владимирского собора - юбиляров: **26 ноября** отметила 80-летний юбилей **Анна Ильинична Андреева**, **2 января** 55-летие отмечает Сергей Васильевич Сняк, **11 января** исполняется 80 лет **Вере Яковлевне Ягодной**, а **31 января** **Мария Ивановна Федотова** также встречает 80-летие. Многая лета!

Есть у нас на приходе и долгожители. **26 декабря** исполнилось 97 лет **Антонине Александровне Копыловой**. Доброго здоровья!

### Вечная память!

**25 декабря**, на 86 году жизни, почил о Господе мама ключаря Собора Владимирской иконы Божией Матери, протоиерея Валентина Голиковского, **Ксения Николаевна Голиковская**. Просим ваших молитв о новоправленной рабе Божией Ксении. Царство Небесное!



## МОЛИТВА К СЯТИТЕЛЮ

**19 декабря 2011 года**, в день памяти святителя **Николая Чудотворца, Святейший Патриарх Кирилл** совершил Божественную литургию в **Николао-Угрешском монастыре**. По окончании богослужения Предстоятель Русской Церкви обратился к верующим с Первосвятительским словом, в котором, в частности, сказал:

— Всех вас сердечно приветствую и поздравляю с великим для нашей земли праздником памяти святителя и чудотворца **Николая**, великого угодника Божиего, к которому народ наш притекает с горячей верой и надеждой на его предстательство пред лицом Всевышнего, и не посрамляется в своей вере, потому что святитель **Николай** слышит наши молитвы, слышит наши воздыхания и отвечает на наши просьбы. Именно в этой обратной связи и заключена вся сила религиозного опыта человека. Именно потому, что небеса отвечают, именно потому, что мы чувствуем присутствие святых угодников Божиих в нашей жизни, мы и обращаем к ним свою молитву.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

*Досточтимые и боголюбивые чада Христовы собора Владимирской иконы Божией Матери!*

От лица соборного духовенства и Приходского совета, от себя лично сердечно поздравляю вас со светлым всемирным праздником Рождества Христова и Новолетием благодати Господней!

Более 2000 лет прошло со дня Боговоплощения — явления в мир Христа Спасителя. Пройдут тысячи лет, а радость о Рождестве Христовом не померкнет, не утратит своей силы. Феноменальное пришествие в мир Мессии есть величайшее событие в истории домостроительства нашего спасения, явление милости Божией к человечеству; явление, далеко выходящее за рамки наших земных представлений и пониманий.

В этот благословенный святой день рождения Богомладенца Христа молитвенно, искренне желаем вам, дорогие наши прихожане, и вашим близким щедрых даров Господних, всеукрепляющей помощи Божией в ваших нелегких трудах во славу Святого Православия, на благо сохранения народа и возрождения Светлой Руси-России.

Пусть немеркнущий свет Вифлеемской звезды всегда озаряет наши души и сердца, подавая благодатную помощь и силу идти спасительным путем Самого Христа. Многая и благая Вам лета!

*С любовью о Господе,*  
ключарь собора Владимирской иконы Божией Матери протоиерей Валентин Голиковский с соборным клиром,  
председатель Приходского Совета  
**И.С.Раевский,**  
редакция приходской газеты  
Рождество Христово 2011/2012 г.  
г. Санкт-Петербург



## Многая лета!

В день памяти **Андрея Первозванного** в соборе Владимирской иконы Божией Матери день своего тезоименитства отмечал Патриарший Архидиакон **Андрей Мазур**. По завершении Божественной литургии был совершен благодарственный молебен. После были зачитаны поздравления от Святейшего Патриарха **Кирилла**, Митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского **Владимира**, Митрополита **Екатеринодарского** и **Кубанского** **Исидора**, епископа **Гатчинского** **Амвросия** и братии Собора Владимирской иконы Божией Матери.

Митрополит Вениамин (Федченков)

## КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДНЕ: ТРАДИЦИИ, ВОСПОМИНАНИЯ, ЧУДЕСА

В водосвятии православные люди и видят собственно таинственный смысл Богоявления и Крещения. Пусть они не поняли паремий, пусть они не все уразумели в ектениях и молитвах чина освящения, но они и слышали блаженные слова: «Во Иордане крещающуся Тебе, Господи», исполнились веры, радости, восторга и устремились за святой водой.

Оставим пока ответ о смысле праздника под вопросом, а обратимся к воспоминаниям; и этим мы, может быть, подготовимся к главному предмету.

Вот детство. Суровая зима. Крещенские морозы. Сочельник. Литургия после обеда, к вечеру. Но никто ничего не кушает — до святой воды, которая освящается в первый раз еще после литургии сочельника. Завтра будет крестный ход на реку, и воду будут святить вторично. Почему? Не думалось об этом. Отложим этот вопрос и сейчас. Так искони велось, «по уставу»: что тут думать?! А нынешняя вода завтра соединится с водой, принесенной с реки, и будет стоять целый год.

И — дивное чудо — она не портится! В этом все мы были уверены. И эта вера не теперь выдумана нами. Еще святой Иоанн Златоуст († 407) говорил: «В сей праздник, в память Крещения Христова, коим Он освятил естество вод, около полуночи, все, почерпнув воды, приносят ее домой и хранят ее во весь год. И происходит явное знамение: эта вода в существе своем не портится от продолжительного времени; но почерпнутая сегодня, она целый год, а часто два и три года остается неповрежденною и свежою и после столь долгого времени не уступает водам, только что взятым из источников». А я сам слышал, что это и теперь совершается. Однажды же мне сообщили, что вода эта не испортилась вот уже сорок пять лет!



ле предание, что в 12 часов ночи вода «колеблется», как в Пасху солнце при восходе «играет». И одна монахиня говорила мне, что и она сама, и другие монахини видели это знамение в резервуаре около их фонтана.

Утром службы... И не кончая литургии, трогался из церкви крестный ход на реку при пении стихир «Глас Господень (то есть Иоанн Предтеча) на водах вопиет, глаголя...», «Днесь вод освящается естество, и разделяется Иордан».

И всегда мне представляется множество народа... Даже больше, чем на Пасху: тогда кое-как размещались в храме,

кроятся глаза слепых, и уши глухих отвернутся. Тогда хромой вскочит, как олень; и язык немом будет петь... И превратится... жаждущая земля в источники вод... И будет там большая дорога; и путь по ней назовется путем святым... Льва не будет там, и хищный зверь не взойдет на него; ...а будет ходить искупленные... И радость вечная будет над головою их! Они найдут радость и веселие, а печаль и вздыхание удалятся!» (35 гл.).

Какая торжествующая песнь расцвете «пустыни»!

И захотел я однажды посмотреть предыдущую главу: почему говорится в следующей о расцвете? Что было пред этим? Почему и как земля делалась пустыней? Приведу выдержки и оттуда. Печальная картина! «Приступите, народы! Слушайте и внимайте, племена!»

Гнев Господа на все народы... Он предал их заклятию, отдал их на заклятие... День мщения у Господа, год возмездия за Сион! И превратятся реки его в смолу... Земля... будет от рода в род оставаться опустелюю; во веки веков никто не пройдет по ней. И завладеет ею пеликан и еж; и филин, и ворон поселится в ней... Никого не останется там из знатных ее, кого можно было бы призвать на царство, и все князья ее будут ничто. И зарастут дворцы ее колючими растениями, крапивою и репейником — твердыни ее; и будет она жилищем шакалов, пристанищем страусов. И звери пустыни будут встречаться с дикими кошками... И коршуны будут собираться один к другому. Ни одно из сих не преминет прийти; и одно другим не замечтается!» (Гл. 34).

Вот какая мрачная картина! И вдруг после этого мы слышим: «Возвеселится пустыня, и расцветет, как нарцисс!», «будет радость и веселье!»

И такая же радостная паремия — вторая (55 гл.): о силе и спасении Израиля Господом, Божию помощью.

Из этого содержания паремий видно, что они имеют целью обрадовать верующих расцветом спасения пришедшим на Иордан Спасителем наших — уже не бесплодных, пустых — душ. Впрочем, об этом еще я преждевременно заговорил: о богослужении буду писать после.

Упомянул я уже о фигуре креста, высеченного во льду. В Ростове же на дворе стоял крест, слепленный изо льда. То и другое было красиво (как и кресты на дверях). Но к чему на Крещение крест? Это стало мне понятно уже давно, лет тридцать тому назад, когда я занимался вопросом об Искуплении. Тогда вскрылся мне такой смысл: все Искупление, как известно (Флп. 2, 1-11), есть дело «истощания», уничижения, смирения Воплотившегося Господа, Сына Божия; и оно началось с первого же явления Его миру. Но и об этом отложу до объяснения смысла праздника; сейчас же ворочусь к воспоминаниям.

Когда началось самое освящение, когда запели «Во Иордане», неожиданно кто-то из богомольцев выпустил заранее приготовленных голубей. Все мы поняли, что это было сделано в память Святого Духа, явившегося при выходе Господа из Иордана и почившего («пребысть») на крещеном Христе. Это, конечно, не был голубь, а «как» голубь, «в виде голубине», хотя и «в телесном виде», то есть в явственном, видимом, вещественном виде (Мф. 3, 16. Лк. 3, 22). Почему явился Дух Святой в виде именно «голубя», у святых Отцов существует несколько объяснений. Во-первых, говорят они, голубь — птица кроткая и любящая чистоту: это символизирует смирение Господа Иисуса Христа, смирившегося до крещения от раба и очистившегося от «грехов мира» (Ин. 9), взятых Им на Себя; во-вторых, в значении примирения людей с Богом, подобно тому как Ной выпускал голубиц (причем один раз голубица возвратилась, не найдя себе сухого места, что могло означать еще неготовность мира для примирения с Богом, а во второй раз же осталась с миром, то есть для спасения его Христовым искуплением, примирившим мир с Богом). И до нынешних дней голубь является символом мира, примирения. А для этого примирения собственно и пришел Господь на землю (2 Кор. 5, 18-21): Он «примирил» нас с Отцом собственной Жертвою на Кресте.

(Продолжение на 4-й странице)

15 января — день памяти протоиерея Владимира Фоменко (†2009)

## ВОСПИТАНИЕ ПРИМЕРОМ

У о.Владимира было какое-то особое попечение о вверенных ему людях, отеческая забота о них. По крайней мере, я ее на себе ощущал.

Есть известное высказывание М.Горького: «Всеми лучшему в себе я обязан книгам». Перефразируя его, мог бы сказать, что лучшему в себе, своему положению в Соборе, статусу звонного дела я обязан о.Владимиру.

Он воспитывал нас назиданиями, а собственным примером. Надо сказать, что о.Владимир не держал какой-то дистанции в общении с людьми, был доброжелателен и открыт каждому. И иногда это порождало некие казусы... В пример хочу рассказать одну историю, демонстрирующую поразительную кротость о.Владимира и мою собственную несмиренность.

О.Владимиру подарили картину — копию портрета Анны Ахматовой из Русского музея. И он попросил меня сделать раму для него. Как-то у меня все не доходило руки до этой рамы, был все время занят другой работой. Прошло, может, недели три или месяц, и встречаемся мы как-то с батюшкой в коридоре нижнего храма, где находились тогда кабинеты администрации, в приемной сидело много народу.



О.Владимир приехал в Собор на вечернюю службу, здоровался со всеми. Повернулся ко мне: «Володенька, а обещанная рамочка когда будет готова?» А мне прямо как вожжа какая-то попала, просто понесло: «Отец Владимир, у вас никакого терпения нет! Рамочку я уже сделал...» Батюшка очень смутился... При всем честном народе на повышенных тонах его отчитал какой-то молодой наглец. При чем я сидел, а он стоял передо мной...

Но свое поведение я осознал только после того, как произнес свою тираду. По воцарившейся гробовой тишине. Батюшка смеялся: «Прости меня тогда...» И ушел. Люди мне говорят потом: «Ну, ты даешь, так отчитывать настоятеля...»

А рамочка-то у меня не была сделана, и, чувствуя свою вину, я, видимо, бессознательно начал действовать по принципу: лучшая защита — это нападение.

Началась служба, я побежал в багетную мастерскую, попросил срочно помочь мне. Там мне подобрали отличный багет в тон рамы. За время всенощной я успел ее сделать. Взял ключи от кабинета о.Владимира, зашел и оставил в приемной на диване раму. На следующий день или

через день, не помню, мы встретились с о.Владимиром, он меня поблагодарил: «Отличная работа. Извини, что так получилось, торопил тебя...» Я смолчал, не признался, что прав был он, а я задержал работу...

Откуда такая дерзость во мне проснулась, не могу понять. Но от батюшки я получил тогда урок смирения.

О.Владимир обладал редкостным чувством такта. Он мог сделать замечание в настолько мягкой форме, что никакой человек не был им обижен. Это свидетельствует о внутреннем благородстве его природы. Не раз наблюдал, как достойно он выходил из многих неловких ситуаций, ведя себя по-христиански, как истинный пастырь. Очень часто он выступал миротворцем, примиряя между собой несогласных людей. Доводилось быть свидетелем и как осуществлялась через батюшку воля Божия...

Царство Небесное приснопоминаемому протоиерею Владимиру, вечная память!

**Владимир Кайчук, звонарь Собора Владимирской иконы Божией Матери**



Вспоминаю, что после принесения домой святой воды мы, отпивши от нее сами, кропили ею все: и комнату (у нас был домик лишь в одну комнату), и коровник, и отделение для свиней, и погреб — при пении «Во Иордане». Потом зажеженою свечечкою коптели кресты над всеми дверями. Никто не объяснял нам, почему это делалось, но мы делали это в той вере, что крестами закрывался вход в наше жилище и даже в скотское помещение «нечистому духу». Потом мы увидим, что это имело глубокий смысл. Но почему именно на день Богоявления делалось зла менее, этого мы богословски не могли объяснить, да и не думали: жили верою, но как-то связывали с искуплением, с распятием, с Крестом... Это вскрылось много позже...

Затем уже садились за постный стол... На юге же России в этот сочельник, как и в Рождественский сочельник, делалась «богатая (обильная) кутья». Считалось, что хотя еще не наступило шестое января, но праздник уже открылся: пропели «во Иордане», освятили воду, постились до нее; а потом уже «обедали», а точнее, «вечеряли»... Служба началась поздно, к вечеру, а утренняя началась завтра ранним утром. Но обед был постный: и это правильной, по уставу. При Златоусте, как мы видели, крещенская служба совершалась ночью, как и на Пасху, — только у нас позднее; а у сербов и теперь ночью.

А вот и полночь. Существует и досе-

хотя давка была такая, что не было (как, например, в Ростове-на-Дону) никакой возможности протиснуться после каждой песни канона. Но на Крещение Господне народ никак не мог вместиться в храм: и большая часть, тысяч пять-шесть, терпеливо стояла во дворе в ожидании освящения воды... Какая требовалась вера! Какое Христоподобное смирение! Какое терпение! Стояли по три-четыре часа!

Ах! От такой веры и сейчас хочется плакать слезами умиления. Опустить голову и заплачешь... Удержишься, поднимешь голову, посмотришь на это множество — и опять хочется плакать от радости... Едва-едва протиснулись мы до центра храма. А потом на реке, по льду, до высеченного восьмиконечного креста... Зачитали паремии... Но никто их и не понимал, да и не до этого было: все терпеливо ждали освящения воды. А между тем первая же паремия, из пророка Исаии, такая радующая! Она говорит о процветании безводной пустыни: «Так глаголет Господь!» Далее приведу (для ясности) по-русски: «Возвеселится пустыня и сухая земля, и возрадуется страна необитаемая, и расцветет как нарцисс! Великолепно будет цвести и радоваться... Укрепите ослабевшие руки и утвердите колена дрожащие! Скажите робким душою: будьте тверды, не бойтесь, вот — Бог ваш; придет отмщение, воздаяние Божие! Он придет и спасет вас. Тогда от-

